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[Ministeren for offentlige arbejder.] 
elværkerne, der i forvejen er med til at dække 
udgifterne ved det offentliges virksomhed på 
området for den elektriske sikkerhed, idet elek- 
tricitetsrådets driftsudgifter inddækkes fuldt ud 
af de store elværker. 

Fra industriens side er der fremsat Ønske om, 
at industriens elforbrug undtages fra at bidrage 
til DEMKOs underskud. Dette Ønske kan fore- 
komme rimeligt i betragtning af, at industriens 
maskiner i almindelighed ikke er undergivet 
DEMKOs kontrol. Jeg er derfor villig til -  i 
lyset af, hvad der måtte komme frem under 
førstebehandlingen eller under udvalgsarbejdet 
-  at tage dette spørgsmål op over for handels- 
ministeren, idet fordelingen af elværkernes bi- 
drag til DEMKO på de enkelte forbrugergrup- 
per henhører under den nye elforsyningslov, 
der trådte i kraft den 1. januar i år. 

Ud over gennemførelsen af en ny kontrol- 
ordning for elektrisk materiel tager lovforslaget 
også sigte på ikraftsættelse af stærkstrømsloven 
i Grønland. Baggrunden for Ønsket herom er, 
at de grønlandske elværker, som for de flestes 
vedkommende drives af GrØnlands tekniske 
Organisation, skal overtages af de grønlandske 
kommuner pr. 1. januar 1979. Der opstår der- 
ved et behov for at kunne føre tilsyn med vær- 
kerne og med stærkstrømslovens overholdelse 
i det hele taget, på samme måde som elektrici- 
tetsrådet gør det her i Danmark. 

Med disse ord, og idet jeg i øvrigt henviser 
til bemærkningerne til lovforslaget, tillader jeg 
mig at anbefale forslaget til velvillig behand- 
ling. 

OrdfØreren for forslagsstillerne (Grethe Fenger 
MØller) (KF): 
Jeg skal herved fremsætte forslag til lov om 

ændring af lov om film og biografer, så mini- 
steren får mulighed for at standse bevillinger, 
der strider imod statens interesser. Jeg skal an- 
mode om en hurtig og velvillig behandling af 
lovforslaget. 

Ministeren for kulturelle anliggender (Niels 
Matthiasen): 
Hermed skal jeg tillade mig for det høje ting 

at fremsætte forslag til lov om ændring af lov 
om film og biografer. 

Et med dette forslag identisk forslag blev 
fremsat den 24. november og underkastet 1. 
behandling den 8. december 1976 (se Folke- 
tingstidende 1976-77, 1. samling, sp. 1992 og 

2927). Lovforslaget bortfaldt i medfør af folke- 
tingsvalget den 15. februar 1977. 

§ 32 i loven om film og biografer bestem- 
mer, at loven skal optages til revision i dette 
folketingsår. Det er lovforslagets hovedsigte, 
at den gældende lov forlænges i realiteten uæn- 
dret for 4 år. Jeg henviser herom til de nævnte 
steder i Folketingstidende og til bemærkninger- 
ne til lovforslaget, idet jeg anbefaler forslaget 
til det høje tings velvillige behandling. 

OrdfØreren for forslagsstmerne (Karen ThurØe 
Hansen) (KF): 
Jeg skal herved tillade mig at fremsætte for- 

slag til lov om ændring af lov om folkepension. 
(Ændring af regler om udbetaling af pensions- 
tillæg) med det formål, at folkepensionister, 
som ikke oppebærer førtidspension, får samme 
folkepension. Med andre ord: at pensionstil- 
lægget udbetales fuldt ud til disse folkepensio- 
nister. 

Med hensyn til finansieringen af forslaget 
skal jeg henvise til den sociale pensionsfond og 
de tanker, som mit parti tidligere har gjort gæl- 
dende her i tinget om at bruge den kommende 
udvidelse af folkepensionsudbetalingerne (som 
følge af udbetalinger fra den sociale pensions- 
fond) til først og fremmest at løse spørgsmålet 
om samme pension for alle. 

Som det fremgår af bemærkningerne til lov- 
forslaget, er vi i dag i Danmark i den situation, 
at folk, der gør en indsats gennem opsparing 
eller arbejde, risikerer at få en lavere nettoind- 
komst end de, der afstår fra denne indsats. 

Det fremhæves ofte, at mange ældre har det 
bedst, hvis de ikke helt afbryder kontakten 
med arbejdsmarkedet, men vi straffer dem, 
hvis de følger dette råd. 

Vi mangler og kommer i de følgende år i 
uhyggelig grad til at mangle privat opsparing, 
men vi ser altså eksempler på, at samfundet 
ikke alene tager frugten af opsparingen, men 
herudover et rent kontant straffebeløb fra folk, 
der sparer op. I betragtning af, at alderdoms- 
opsparingen er en af de væsentligste former 
for privat opsparing, forekommer det mig 
tvivlsomt, om vi nogen sinde får orden i den 
danske økonomi, hvis vi stadig straffer dem, 
der sparer op til deres pensionisttilværelse. 

Som også eksemplet i de bemærkninger, som 
ledsager lovforslaget, viser, er der flere fakto- 
rer, der spiller ind, når de ældre skaffer sig en 
ekstra indtægt, og når samfundet helt eller del- 
vis fratager dem denne indtægt. Vi er indstillet 
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[Karen Thurøe Hansen.] 
på også at overveje flere foranstaltninger, der 
kan være med til at løse problemet. Men vi 
mener, at den, foranstaltning, der har mulighed 
for at virke bedst og hurtigst, er at indføre 
samme folkepension til alle. 

Også historisk er det naturligt. Da vi ind- 
førte folkepensionen, var det jo netop, fordi 
den skulle tilfalde alle ældre. Da vi foretog den 
store revision i 60erne, var vi på nippet til at 
gennemføre dette princip fuldt ud, men faldt 
tilbage på pensionstillægget med en 60 pro- 
cents aftrapning. Denne aftrapning halverede 
vi med virkning fra 1. april 1973, og mit parti 
mener, at det nu er på høje tid at tage det sid- 
ste skridt henimod fuld folkepension. 

OrdfØreren for forslagsstillerne (Jørgen Junior) 
(FP): 
Jeg tillader mig herved at fremsætte forslag 

til lov om ensartet og forbedret folkepension. 
Jeg skal henvise til lovforslagets tekst og de be- 
mærkninger, som ledsager det. 

OrdfØreren for forslagsstillerne (BØrge Møller) 
(FP): 
Jeg skal herved tillade mig at fremsætte for- 

slag til lov om ændring af lov om forhandling, 
udførsel og indførsel af æg og ægprodukter 
m. m., idet jeg i øvrigt henviser til lovforslaget 
og de ledsagende bemærkninger. 

Den første sag på dagsordenen var: 
Indstilling fra udvalget til valgs prøvelse. 

OrdfØreren for udvalget til valgs prøvelse 
(Karlskov Jensen) (V): 
Som folketingets formand meddelte ved be- 

gyndelsen af mødet, har indenrigsministeren 
med skrivelse af 11. d. m. fremsendt materialet 
vedrørende det valg til folketinget, der fandt 
sted på Færøerne den 1. marts d. å. 

Indenrigsministeriets skrivelse med det 
nævnte materiale har været tilstillet udvalget til 
valgs prøvelse, der har behandlet det på et 
møde, der er afholdt i dag. 

I indenrigsministeriets skrivelse er det an- 
ført, at der ikke er modtaget nogen klage over 
dette folketingsvalg, og udvalget til valgs prØ- 
velse har heller ikke for sit vedkommende fun- 
det anledning til særlige bemærkninger. 

Det fremgår af det modtagne materiale, at 

der har været indleveret i alt 7 kandidatlister, 
og at der var anmeldt 2 listeforbund, hvert om- 
fattende 2 af de nævnte lister. 

Det fremgår endvidere af materialet, at der 
ved valget blev afgivet i alt 16.386 stemmer, 
deraf 6 blanke og 37 andre ugyldige stemmer. 

Det parti, der opnåede det største antal 
stemmer, nemlig 5.183, var sambandspartiet, 
og af dette partis kandidater fik Pauli Ellefsen 
flest personlige stemmer, nemlig 3.582. 

Det parti, der fik det næststørste antal stem- 
mer, nemlig 3.681, var det færøske socialdemo- 
krati, og af dette partis kandidater fik Johan 
Nielsen det største antal personlige stemmer, 
nemlig 2.478. 

Jeg kan tilføje, at det tredjestørste antal 
stemmer opnåedes af et listeforbund mellem 
den færøske folkeflok og en liste uden for par- 
tierne, der fik tilsammen 3.664 stemmer. 

Ifølge valgloven regnes valget som bekendt 
fra den almindelige valgdag, og udvalget til 
valgs prøvelse afgiver herefter enstemmigt føl- 
gende: 

Indstilling. 
Pauli Ellefsen og Johan Nielsen godkendes 

som ordinære medlemmer af folketinget fra og 
med den 15. februar 1977. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Udvalgets ovennævnte indstilling 
vedtoges enstemmigt med 132 stemmer. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
Anden behandling af forslag til lov om æn- 

dring af forskellige lovbestemmelser om til- 
skud til amtskommuner og kommuner. (Æn- 
dret bruttofaktorindkomstregulering). 

(Lovforslag nr. L 40. Fremsat 3/3 77. FØrste 
behandling 8/3 77. Betænkning 10/3 77). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer og spørgsmålet 
om dets overgang til tredje behandling sattes 
til forhandling under ét. 

Tove Frederiksen (S): 
Efter første behandling har forslaget været i 

kommunaludvalget, der Ønskede nogle supple- 
rende oplysninger. Indenrigsministeren har 


